

ФАКТЫ КОРРУПЦИИ В ЕНИСЕЙСКОЙ ГУБЕРНИИ

(лекция)

Коррупция – это сложное социальное, политическое и экономическое явление, которое в определенной степени затрагивает все страны. Именно коррупция влияет на разрушение демократических институтов, замедляет экономическое развитие, а также зачастую подрывает государственные устои.

Данный общественный порок явление не новое, в том числе и на региональном уровне. Коррупционные скандалы случались в Енисейской губернии на всем протяжении ее существования. Сегодня мы вспомним самые яркие дореволюционные дела и дела первых лет советской власти, связанные с коррупцией.

В 1881–1885 гг. коррупционным скандалом обернулось строительство нового здания женской гимназии в г. Красноярске. Стройка неоднократно приостанавливалась и переносилась по причине изменения стоимости строительства, вызванного хищениями и управленческой халатностью.

Строительные работы по плану городского архитектора С.В. Нюхалова начались весной 1881 г., общая сумма расходов по смете составила 27 тыс. рублей. Попечительным советом был создан строительный комитет, наделенный полномочиями закупки строительных материалов и найму подрядчиков, в составе городского головы купца 1 гильдии П.Я. Прейна, заступающего место городского головы купца 2 гильдии И.И. Ларионова, купца 1 гильдии Н.Г. Гадалова и купца 2 гильдии Е.Г. Гарина.

Однако по данным финансовой ревизии, члены строительного комитета оказались неспособными к эффективному управлению социальным проектом, в связи с частыми разъездами по коммерческим делам и реализацией собственных предпринимательских идей. В результате строительство здания женской гимназии было завершено лишь летом 1885 г., итоговые финансовые расходы составили 73 тыс. рублей, с превышением первоначальной сметы почти в три раза. Также были установлены факты

хищений строительных материалов, нарушений производимых муниципальных закупок. В частности, кирпич для строительства закупался на фабрике, принадлежавшей члену городской управы Синявину, по многократно завышенным ценам, низкого качества, с включением брака и кирпичного лома.

На основании выявленных нарушений, полицией было начато расследование, вскоре прекращенное распоряжением генерал-губернатора Восточной Сибири Д.Г. Анучина, на основании устного обязательства городского головы П.Я. Прейна завершить строительство.

Завершение строительства стало возможным благодаря финансовому участию канского виноторговца купца 1 гильдии И.Н. Некрасова в размере 46 тысяч рублей, в обмен на разрешение вести торговлю спиртными напитками в г. Красноярске. Помимо этого условия, И.Н. Некрасов, ранее привлекавшийся к уголовной ответственности за мошенничество, выдвинул и еще одно – присвоение ему звания почетного гражданина г. Красноярска, с последующим ходатайством в Правительствующий Сенат о погашении судимости.¹

Криминальная эпопея строительства здания Красноярской женской гимназии не была единичной случайностью, закономерная цепь подобных событий проявилась и в других городах и селах Енисейской губернии.

В 1880 г. финансовая ревизия, проводимая ревизионной комиссией Минусинской городской думы, вскрыла факт растраты 7 тыс. рублей, из казенных и муниципальных финансов, членами городской управы.

В 1883 г. произошло банкротство городского общественного банка в г. Канске. Финансовая ревизия банковской документации выявила недостачу в размере около 32 тыс. рублей, из них 14 тыс. рублей были присвоены директором банка купцом Иорданским, в деле также оказался замешан бывший городской голова Бурмакин.²

С установлением Советской власти в Енисейской губернии коррупция по-прежнему оставалась одним из общественных пороков.

В 1920 г. в Минусинском уезде следственными комиссиями органов местной было выявлено несколько фактов коррупции. Так, председатель революционного комитета села Большая Иня Петушков взял взятку в 60 тыс. рублей и выпустил 10 человек из тюрьмы при покровительстве секретаря революционного комитета деревни Шошиной Кочергинской волости И.М. Дергунова.³ Сам Дергунов скрыл незаконную попытку продажи местной жительницей Анной двух казенных лошадей жителям села Каратуз. За свои «услуги» секретарь взял у гражданки одну шубу и прочие вещи, а главное 750 рублей.⁴

За свои деяния Иван Дергунов был направлен в распоряжение уголовно-следственной комиссии, которая на время следствия оправила его в дом лишения свободы для содержания под стражей.⁵

Таким образом, финансовые махинации различного рода служащих и представителей власти не только препятствовали реализации важных дел в Енисейской губернии, но и, прежде всего, подрывали авторитет власти, вызывая недоверие со стороны населения, создавали почву для социального конфликта между властью и населением.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Бакай Н.Н. К двадцатипятилетию Красноярской женской гимназии: (1869-1894 гг.). Красноярск, 1895. С. 5.

² Кускашев Д.В. К вопросу о коррупции и должностных злоупотреблениях в органах городского самоуправления енисейской губернии во второй половине XIX века. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/k-voprosu-o-korruptsii-i-dolzhnostnyh-zloupotrebleniyah-v-organah-gorodskogo-samoupravleniya-eniseyskoy-gubernii-vo-vtoroy-polovine> (дата обращения: 05.12.2022).

³ МКУ «АГМ». Ф. Р-680. Оп. 3. Д. 13. Л. 2.

⁴ МКУ «АГМ». Ф. Р-680. Оп. 3. Д. 13. Л. 3 об.

⁵ МКУ «АГМ». Ф. Р-680. Оп. 3. Д. 13. Л. 4 об.